



习近平向第37届非洲联盟峰会致贺电

新华社北京2月17日电 国家主席习近平17日致电祝贺第37届非洲联盟峰会召开。

习近平指出，当今世界正值百年未有之大变局，以中国和非洲为代表的“全球南方”蓬勃发展，深刻影响世界历史进程。非盟团结非洲国家联合自强，大力推进一体化和自贸区建设。非盟成功加入二十国集团，使非洲在全球治理中的代表性和话语权进一步提升。中方对此表示衷心祝

贺。

习近平强调，过去一年里，中国和非洲关系持续深入发展，中非领导人对话会成功召开，双方决定相互支持探索各自的现代化道路，共同为实现发展愿景创造良好环境。2024年将召开中非合作论坛新一屆会议，我愿同非洲国家领导人一道，着眼造福双方人民，精心规划中非合作新蓝图，推动共筑高水平中非命运共同体。

市委常委会召开会议

学习贯彻习近平总书记重要文章精神

传达学习省有关会议精神 研究全市重点项目工作等

本报讯(记者 李政哲 焦阳)2月18日下午，市委常委会召开会议，学习贯彻习近平总书记重要文章《铸牢中华民族共同体意识 推进新时代党的民族工作高质量发展》，传达学习全省统战部长会议、全省民族宗教局长会议和全省高水平开放暨高质量招商引资大会精神，研究审议有关工作事项。

市委书记李长萍主持会议并讲话。会议指出，铸牢中华民族共同体意识，是习近平总书记提出的重大原创性论断，指明了新时代党的民族工作的前进方向。习近平总书记的这篇重要文

章，为我们做好民族工作提供了根本遵循和行动指南。全市各级各部门要深入学习领会，紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线，充分发挥统一战线法宝作用，围绕大局展现统战担当，进一步完善大统战工作格局，推动我市民族团结进步事业再上新台阶。

会议指出，各级各部门要切实增强招商引资工作的紧迫感，提高认识、解放思想、顶格推动，营造良好的招商引资氛围。要持续扩大对外开放，把握高铁开通机遇，进一步打开视野、放大格局，在区域协同发展上下功夫；积极开拓海外市场，发挥以商招商优势，进一

步提升开放能级和水平。要全力抓好产业链招商，结合自身优势，持续“招大引强”，不断提高招商引资专业性、系统性；大力优化营商环境，聚焦企业发展“痛点”“难点”，深入对接、精准施策，确保项目招得来、留得住。

会议听取了全市重点项目有关情况汇报，强调，各级各部门要加强项目谋划，建立“条块结合”的项目谋划储备机制，强化部门协同、市县联动，谋划储备一批大项目、好项目。要提速项目建设，充分发挥重点项目挂图作战和要素保障指挥部作用，着力构建多规合一、业务共商、提前储备、精准选址、要素保

障、加速审批的协同工作平台。要强化服务保障，进一步树牢“要素跟着项目走”的理念，强化要素指标“市级统筹”“先立后破”，加快推动重点项目落地开工、达产见效。

会议听取了《“9+3”强县、强镇评价办法》起草情况汇报，强调，各级各有关部门要高度重视，进一步增强推动县域经济高质量发展的责任感使命感，坚持目标导向，结合本地实际，着力锻长板、补短板、强弱项，强化协同、形成合力，扎实做好强县、强镇有关工作，推动县域经济高质量发展取得实效。

奋力谱写新时代社会主义现代化建设新篇章

凝聚思想共识 聚力攻坚突破

市委工作务虚会议召开

本报讯(记者 赵宗锋 焦阳)2月17日下午，市委工作务虚会议召开。会议坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党中央决策部署和省委工作要求，围绕“聚力攻坚突破年”，认真梳理2024年工作目标任务，科学谋划全年工作，奋力谱写新时代社会主义现代化建设新篇章。

市委书记李长萍主持会议并讲话。市委副书记、市长张百顺，市人大常委会主任王彤宇，市政协主席曹晓黎，市委副书记、政法委书记谢兆村，市委各常委和市政府各副市长出席会议并发言。

在认真听取大家的发言后，李长萍指出，要坚定信心，坚持奋斗前行，塑造高质量发展的蓬勃向前之势。近年来，面对复杂的内外部环境，我们科学应对多重考验，经济平稳运行，发展态势良好，全市上下抗压能力明显提高、争先意识明显增强、攻坚力度明显加大、服务水平明显提升、实干作风明显提振。大家要珍惜来之不易的积极向上、蓬勃向前之势，团结一致、齐心协力，切实把势能转化为动能，引领全市上下为聚力攻坚突破，凝聚更多智慧和力量。

李长萍强调，要坚定目标，坚持同向发力，奏响高质量发展的大合唱。要凝聚共识，深入落实市委“6293”工作思路，统筹好质量和速度的关系，在产业发展中把握高质量、城市建设中把握高品质、各项工作中把握高标准，实现更高质量、更有效率的发展。要围绕重点突破，聚焦产业升级和结构调整、重大基础设施建设、融入黄河与大运河重大国家战略、区域协作、全面从严治党、乡村振兴、营商环境优化、高水平安全等方面聚力攻坚，筑牢高质量发展的“四梁八柱”。要建立市级统筹推进工作机制，切实增强工作的全局性、前瞻性、主动性、创新性，自抬标杆、大胆工作、开拓创新、加强学习，不断提升工作能力和水平，扎实推进重大政策、重大事项、重大项目落地落实。

李长萍要求，要坚定信心，坚持以上率下，汇聚高质量发展的强大合力。要以“一竿子插到底”的实干精神、“抬轿子”的合作精神、敢于亮剑的攻坚精神，坐得住“冷板凳”的奉献精神、“心中贼”的纯粹精神深入推进作风建设，凝聚共识、汇聚合力，保持“起步就是冲刺、开局就是决战”的奋进姿态，抓好各项工作任务落实，加快推动聊城经济社会高质量发展。

我市着力构建轴承产业完整生态

本报讯(记者 王鹏 吴兆旭)近日，在山东博特轴承有限公司智能化车间，10条生产线开足马力赶制订单。“目前，企业的薄壁轴承订单已经排到6月，我们每天都全力生产。”山东博特轴承有限公司副总经理牟景瑞说。

机器人专用薄壁轴承工作性能要求较高，以前只能依靠进口。经过刻苦攻关，现在企业生产的机器人专用轴承已经打破国际垄断。牟景瑞自豪地介绍：“这款产品生产加工难度比较大，旋转精度要求达到5微米，我们主要出口德国、日本、韩国、美国等国家，这一系列产品能占总销售份额的45%以上。”

近年来，我市围绕轴承产业强筋壮骨、转型升级，以高端品牌和质量标准建设为引领，持续增强轴承产业核心竞争力，着力构建完整的轴承产业生态。

加快科技研发的同时，生产设备也在向数智化转型升级。在临清烟店镇，山东宇捷轴承投资3000万元的安全可控柔性智能化生产线已经完成调试，实现批量生产。“它主要采用机械手代替人工的上下料模式，所有数据都与终端自动连接，并通过大数据中心进行收集。”山东省宇捷轴承副总经理蔡钰介绍，在生产运行过程中，可节约三分之一人工成本，提高近三分之一产

能。

轴承是现代机械设备中的重要零部件，被誉为工业机械的“关节”。在有着“中国轴承之乡”“中国轴承贸易之都”美誉的临清，轴承产业已经发展成为拥有5100余家生产制造企业、年营收逾500亿元的支柱性产业，入选国家级中小企业特色产业集群。近年来，临清轴承产业逐渐从大向强、从强向“专精特新”转变。“临清轴承产业集群已是全国轴承产业链条最完善、功能最健全、最具活力的轴承产业集聚区。目前，整个临清市轴承产业集群正向高端化、自动化、绿色化发展。未来，我们会努力

把轴承产业做大做强，产学研合作更密切，促进整个轴承产业链高质量发展。”临清市轴承商会会长杨海海介绍，临清轴承产业的规模已经辐射方圆百公里，其中有不少企业是轴承行业细分领域的“单项冠军”和“隐形冠军”。

聊城是全国五大轴承产业集聚区之一，经过数十年的发展积淀，已形成临清轴承、冠县锻造、东昌府保持器、东阿钢球全产业链发展格局。今年，聊城将进一步优化轴承产业布局，打造高端轴承产业园区，探索产业链跨区域协同发展新路径。

中国CFA国际猫王职业联赛举行

本报讯(记者 郭彦哲 韩旭)2月17日，由聊城市文化和旅游局、聊城经济技术开发区管委会主办的中国CFA国际猫王职业联赛在位于开发区的聊城萌宠小镇举行。

此次猫王职业联赛为期两天，吸引了来自北京、上海、杭州、青岛、内蒙古等地的上百名猫主。此次比赛共有111只猫参加，其中包括5种长毛猫，如缅因猫、布偶猫等共24只；11种短毛猫，如德文卷毛猫、英国短毛猫、美国短毛猫等共87只。各品种可爱猫咪的集体亮相，引来不少市民前来“撸猫”。

据了解，CFA国际猫王职业联赛以赛环进行，每名裁判定义为一环，每一只参赛猫都要经过所有特定裁判的评审，裁判通过参赛猫的对组别，以相应CFA制定的品种标准为依据，对猫只进行包括全身骨骼、耳朵位置、大小、眼睛大小、颜色、形状、四肢长短、肌肉程度、全身毛发质地、行动协调性等全方位的检查评审。通过性别、颜色、单品种初赛、多品种决赛，在完成所有裁判的赛环评审后获得有效积分，最终取得本场次的全部赛环总积分。记者了解到，如果成为“冠军猫”，它们所繁殖的后代出售价格也会水涨船高。

同时，为通过宠物赛事促进文旅产业高质量发展，在“宠物经济”崛起中抢占先机，也为市民、游客增添新的游玩体验，在活动现场，开发区同步举办了2024春节“乐享开发区”民俗文化展演及“非遗年货购物惠”新春展销活动。舞龙表演、传统武术等8个形式多样的文艺节目进行展演，造型丰富的黑陶作品、雕刻精美的东昌葫芦、色彩艳丽的鸡毛掸子、栩栩如生的糖画、卡通造型的面塑等30个各具特色的非遗项目进行展销，引得市民及游客纷纷驻足观赏、采购。



2月15日晚，游客在茌平区金牛湖景区国湖花灯夜灯展现场拍照打卡。 本报通讯员 马红坤

稳扎稳打有干头

编者按

一年春作首，万事行为先。2月18日，龙年春节后首个工作日，山东省委、省政府召开全省高水平开放暨高质量招商引资大会，奏响深化大开放、拓展大招商的强音，吹响山东高质量发展的战鼓。今日起，本报推出“稳扎稳打有干头”专栏，聚焦“深化大开放、拓展大招商”主题，全面介绍我市提升高水平开放层次和能级、提升招商引资质量和效能的一系列创新举措，生动展现各地大干一季度、冲刺“开门红”的火热场景，引导全市广大干部群众锐意进取、勇毅前行，凝聚高水平开放、高质量招商引资的强大合力，奋力谱写高质量发展新篇章。

奏响深化大开放、拓展大招商的强音

■ 本报记者 苑莘 本报通讯员 王磊

目标：到位资金500亿元以上，新开工过亿元项目300个以上；措施：重大的项目市领导“顶格”帮办推进，实施产业招商百日会战、产业链招商竞赛等活动……我市将2024年定为“招商质效突破年”，在全市招商引资工作中留下浓墨重彩。

今年，我市将把打好招商引资攻坚战作为扩大有效投资的重要举措，围绕产业链招大引强、招商新引优，实施登门招商“千百工程”，组织好各类集中活动，健全从策划签约到建设投产的全过程服务推进体系，加快高端铝精深产业园等30个重点项目落地开工，确保项目数量和质量双提升、双突破。

发展之“势”

确定500亿元到位资金的目标，绝非无根之水。2023年，我市不断完善招商引资工作机制，丰富创新招商方式，形成了社会各界“投资聊城”的发展之势，引入哈轴集团投资50亿元的高端轴承生产项目、四川猛犸半导体制造项目等好项目、大项目。

人心齐泰山移，良好势头源自全市各级对招商引资工作的重视。市委、市政府主要领导带头，市级领导积极推介，全市各级上下联动、条块结合，推动了招商引资工作高效发展。

去年市领导共外出招商114人次，洽谈推进项目667个。市主要领导带队赴重点区域开展13次招商对接活动，在聊参加了6次重点产业招商推介活动，县(市、区)党政主要负责同志带队开展外出招商活动425人次，拜访企业机构1408家。我市筛选投资额度大、引领示范带动作用强、需市级层面推进的重点招商项目，由市级领导顶格推进，有效推动了项目落地。

招商质效突破年中，这种势头将得到延续。今年，我市将充分发挥市“双招双引”工作领导小组及办公室统筹协调职能，完善部门协调、市县联动招商机制。根据《聊城市重点项目全生命周期服务推进办法》，通过建立联席会议制度，协调解决项目全周期推进工作中的重大问题，对重点招商引资项目联评联审、要素配置、服务推进等方面提供保障。全市各级领导干部将继续通过三个“一线”工作法，一线观摩、一线办公、一线协调解决问题，加速推动项目进展。

有的之“矢”

济郑高铁开通，绿电资源项目开发建设力度加大，可以说我市今年开展“招商质效突破年”恰逢其时。坚持有的放矢是我市招商引资工作中的成功经验，也将在今年发挥更大作用。

2023年，我市围绕十二大产业20个细分方向，筛选了350余家重点目标企业，制作了数字化“招商项目手册”，

精准绘制招商图谱。建立了“聊城市产业链精准招商云平台”，运用大数据手段，汇集我市优势产业、重大招商项目等内容，为各级招商提供精准导航。全市各级借助数字化招商工具，立足自身产业优势，锚定三类500强企业、重点知名企业加强对接推介，引进和开工的145个招大引强项目中投资50亿元及以上项目就有6个。哈轴生产基地、全透明太阳能发电玻璃等一批重大招商项目相继落户，投资体量、发展前景均刷新我市招商引资历史纪录。

今年，我市将抢抓高铁开通和绿电发展“双机遇”，继续深耕主导产业和重点区域招商。抢抓高铁机遇，树立高铁思维招商理念，融入高铁网络，超前谋划一批重大项目，开辟高质量发展新赛道。市直职能部门、县(市、区)借助本土资源优势，抢抓绿电资源项目开发建设机遇，全市统筹，科学严谨招引高科技项目，争取“引进一个企业，带动一个产业”。围绕12个产业链链、延链、强链、补链，谋划一批过50亿、过100亿元的具有产业引领性、区域带动性的重大招商项目。加强谋划“新三样”及储能、氢能等战略性新兴产业，借助高铁新优势，把产业链头部企业、核心企业作为招商对接重点，力争引进一批高科技、前沿性“种子”项目。

措施之“实”

抓好招商引资，基础是环境，关键

看措施。去年，我市在营商环境建设和招商措施上颇为出彩：开展外来投资客商“下午茶”活动，与外来投资企业交朋友、谈共赢、话发展；建立“服务专员”工作机制，为重大招商项目提供全周期跟踪服务；出台《聊城市招商引资优化提升行动实施意见》《聊城市社会化招商奖励办法(试行)》《聊城市“一张网”产业链精准招商工作制度》等一系列机制政策……这些措施在做好招商引资、稳定经济大盘发挥了积极作用。

在“招商质效突破年”中，我市将采用乡贤招商、以商招商、园区招商、小团组招商、委托招商、驻点招商、登门招商、数字招商、资本招商等多种招商方式，开展产业招商百日会战、高铁沿线城市招商和重点区域传统区域“招商周”活动。实施登门招商“千百工程”，全年拜访1000家知名企业、商协会组织，100家三类500强企业。实行“五个一”机制，实行县(市、区)一个项目、一名领导、一个团队、一套方案、一抓到底“五个一”项目服务推进机制。成立外来投资者协会，设立“投资聊城企业家沙龙”，为客商来聊考察、洽谈、签约提供一站式服务。每季度发布招商引资“竞赛榜”，对招商引资成效进行分类排名，各县(市、区)在同一个赛道晒项目、亮实绩、拼干劲。

“项目为王，服务为金”，招商质效的突破必将推动我市在产业新赛道上实现新突破。

今日导读

全省高水平开放暨高质量招商引资大会召开

7版